

வணக்கம்
ஆகாஷ்வாணி-புதுச்சேரி
மாநிலச் செய்திகள்
வாசிப்பவர்—மலர்விழி
தேதி 9.5.2024 நேரம் மாலை 6.10 மணி

தலைப்புச் செய்திகள்

மத்திய நிதியமைச்சர் திருமதி நிர்மலா சீதாராமன், கிழக்கு மாநிலங்களின் முதலீட்டு வாய்ப்புகள் குறித்து இன்று ராஞ்சியில், தொழில் அதிபர்களுடன் ஆலோசனை மேற்கொண்டார்.

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடிக்கு, மக்கள் முழு ஆதரவு அளிப்பதாகவும், மூன்றாவது முறையாக அவர் மீண்டும் பிரதமராவது, உறுதி என்றும், பிஜேபி தலைவர் திரு ஜேபி நட்டா கூறி உள்ளார்.

வரும் 25-ஆம் தேதி நடைபெற உள்ள ஆறாம் கட்ட மக்களவைத் தேர்தலில், ஏற்கப்பட்ட வேட்பு மனுக்களை விலக்கிக் கொள்வதற்கான அவகாசம், இன்றுடன் முடிவிற்கு வந்துள்ளது.

புதுச்சேரி துணை நிலை ஆளுநர் திரு சிபி ராதாகிருஷ்ணன், இன்று திருவாரூரில், கர்நாடக சங்கீத மும்மூர்த்திகள் இசை விழாவில் பங்கேற்கிறார்.

நிர்மலா

மத்திய நிதியமைச்சர் திருமதி நிர்மலா சீதாராமன் இன்று ஜார்கண்ட் மாநிலம் ராஞ்சியில் மாநில தொழில்-வர்த்தக சபை பிரதிநிதிகளைச் சந்தித்து, கிழக்கிந்திய பிராந்தியத்தின் முதலீட்டு வாய்ப்புகள் குறித்து உரையாற்றினார். முன்னேறிய இந்தியாவை உருவாக்குவதில், வளர்ச்சிக்கான உந்து சக்தியாக, கிழக்கு மாநிலங்கள் செயல்பட முடியும் என்று அவர் கூறினார். கனிம வளம் அதிகம் உள்ள மாநிலமான ஜார்கண்டை, நாட்டின் முக்கிய உற்பத்திக் கேந்திரமாக மேம்படுத்த, வாய்ப்புக்கள் அதிகம் என்றும் கடந்த பல ஆண்டுகளாக மாநிலத்தில் ஸ்திரமான அரசு இல்லாமல் போனதே, வளர்ச்சியின்மைக்கு காரணம் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். ஜார்கண்ட் மாநிலத்தில் வளர்ச்சிக்குப் புதிய வாய்ப்புகளை உருவாக்கி, பொருளாதார முன்னேற்றத்தைக் கொண்டு வர, தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி அரசு, செயல் திட்டம் ஒன்றை உருவாக்கி இருப்பதாகவும் அவர் தெரிவித்தார். முன்னாள் ஜார்கண்ட் முதலமைச்சரும் மாநில பிஜேபி தலைவருமான திரு பாபுலால் மராண்டி உள்ளிட்டோர் இந்நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டனர். மத்திய அமைச்சரும் பிஜேபி தலைவருமான திருமதி நிர்மலா சீதாராமன் இன்று ராஞ்சியில் தேர்தல் பிரச்சாரப் பொதுக் கூட்டத்திலும் உரையாற்றுகிறார்.

அமித் ஷா

நடப்பு மக்களவை தேர்தல், வளர்ச்சிக்கான பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடியின் உத்தரவாதங்களுக்கும், குடும்ப நலன் சார்ந்த ராகுல்காந்தியின் உத்தரவாதங்களுக்கும் இடையிலான போட்டி என்று, மூத்த பிஜேபி தலைவரும் மத்திய அமைச்சருமான திரு அமித் ஷா கூறி உள்ளார். இன்று தெலங்கானா மாநிலம் போங்கிர் மக்களவைத் தொகுதியில் இன்று தேர்தல் பிரச்சாரப் பொதுக் கூட்டம் ஒன்றில் அவர் பேசுகையில் காங்கிரஸ் தெலங்கானாவை, ஏடிஎம் இயந்திரமாகவே மாற்றி விட்டதாகவும், பிஆர்எஸ் கட்சி, சொந்த நலன்கள் பற்றியே கவலைப் படுவதாகவும் குற்றம் சாட்டினார். தெலங்கானா மக்கள் இம்முறை பாரதிய ஜனதாவிற்கு இரட்டை இலக்க வெற்றி வழங்கி, வாய்ப்பளிக்க வேண்டும் என்றும் அவர் கேட்டுக் கொண்டார். இதற்கிடையே மூத்த காங்கிரஸ் தலைவர் திரு ராகுல்காந்தி இன்று தெலங்கானா மாநிலம் நரசப்பூர் மற்றும் சரூர் நகர் பகுதிகளில் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொள்கிறார். பாரதிய ராஷ்டிர சமிதி தலைவர் திரு சந்திரசேகர ராவ் இன்று கரீம் நகரில் சாலை பவனி நடத்துகிறார்.

நட்டா

நாட்டு மக்கள், பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடிக்கு முழு ஆதரவு அளிப்பதாகவும், 3-ஆவது முறையாக அவர் மீண்டும் பிரதமராவது, உறுதி என்றும், பிஜேபி தலைவர் திரு ஜேபி நட்டா கூறி உள்ளார். இன்று

உத்தரபிரதேஷ் மாநிலம் சித்திரகூட் பகுதியில் தேர்தல் பிரச்சாரப் பொதுக் கூட்டத்தில் பேசுகையில் அவர் இவ்வாறு கூறினார். தொடர்ந்து ஃபத்தேபூரிலும் அவர் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டார். இன்று மாலை லக்னோ, உன்னாவ், ரே-பரேலி உள்ளிட்ட தொகுதிகளைச் சேர்ந்த பிஜேபி நிர்வாகிகளுடன் ஆலோசனைக் கூட்டம் ஒன்றையும் அவர் நடத்துகிறார். இதற்கிடையே, சமாஜ்வாதி கட்சியின் தலைவர் திரு அகிலேஷ் யாதவ் இன்று பஹ்ராய்ச் பகுதியில் தேர்தல் பிரச்சாரப் பொதுக் கூட்டத்தில் பேசுகையில், விவசாயிகள் மற்றும் இளைஞர்களுக்கு எதிராகவே பிஜேபி செயல்படுவதாக குற்றம் சாட்டினார். இன்று லக்கிம்பூர் கோரி உள்ளிட்ட தொகுதிகளிலும் அவர் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொள்கிறார். பகுஜன் சமாஜ் கட்சியின் தலைவர் செல்வி மாயாவதி இன்று உத்தரபிரதேஷ் மாநிலம் கன்னாஜ் மாவட்டத்தில் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டுள்ளார்.

ஆறாம் கட்டம்

6 மாநிலங்கள் மற்றும் 1 யூனியன் பிரதேசத்திற்கு உட்பட்ட 57 தொகுதிகளில், வரும் 25-ஆம் தேதி நடைபெற உள்ள ஆறாம் கட்ட மக்களவைத் தேர்தலில், ஏற்கப்பட்ட வேட்பு மனுக்களை விலக்கிக் கொள்வதற்கான அவகாசம், இன்றுடன் முடிவிற்கு வந்துள்ளது. டெல்லியில் அனைத்து 7 தொகுதிகள், மற்றும், அரியானாவில் அனைத்து 10 தொகுதிகளும், உத்தரபிரதேசத்தில் 14, பீகாரில் 8, மேற்குவங்கத்தில் 8,

ஒடிசாவில் 6,மற்றும், ஜார்கண்டில் 4 தொகுதிகளும், இதில் அடங்கும். இத்தொகுதிகளில் இறுதியாக களத்தில் உள்ள வேட்பாளர்களின் எண்ணிக்கை பற்றிய விவரங்கள் எதிர்பார்க்கப்படுகின்றன.

அமே

பாதுகாப்புத் துறையில் உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்த சுயசார்பு மிக அவசியம் என்று, பாதுகாப்புத் துறை செயலர் திரு கிரிதர் அரமனே கூறி உள்ளார். பாதுகாப்பு ஆராய்ச்சி மற்றும் அபிவிருத்தி அமைப்பின் சார்பில் புதுடெல்லியில் இன்று நடைபெற்ற கண்காட்சி மற்றும் கருத்தரங்கின் துவக்க விழாவில் அவர் பேசுகையில், உலகின் நடப்பு புவி-அரசியல் சூழலில், நம்பத்தகுந்த நண்பர்கள் என்று எவருமே இல்லை என்றும், குறிப்பாக பாதுகாப்புத் துறையில், நாடு மற்றவர்களை நம்பி இருக்க முடியாது என்றும் கூறினார். சுயசார்பு என்பது, பொருளாதார முன்னேற்றத்திற்கான முக்கியத் தேவையே தவிர,வெறும் முழக்கம் அல்ல என்றார். பாதுகாப்புத் துறையில் புதுமையான தொழில் நுட்பங்களின் பயன்பாட்டை அதிகரிக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை திரு அரமனே வலியுறுத்தினார். தொழில்நுட்பத் தீர்வுகளை வழங்கும் முயற்சிகளில் தொடர்புடைய அனைவரையும் ஒரே குடையின் கீழ் கொண்டு வர, இன்றைய கருத்தரங்கம் போன்ற நிகழ்ச்சிகள் உதவிகரமாக

இருக்கும் என்றும் தெரிவித்தார். டிஆர்டிஓ தலைவர் டாக்டர் சமீர் காமத் உள்ளிட்டோர் இந்நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டனர்.

தன்கர்

குடியரசு துணைத் தலைவர் திரு ஜெகதீப் தன்கர் ஒருநாள் பயணமாக நாளை அயோத்தி செல்கிறார். அயோத்தியில் ஸ்ரீ ராம் லல்லா கோவில், மற்றும், ஹனுமான் கார்கி கோவிலில் அவர் தரிசனம் செய்கிறார். சரயு நதி படித்துறையில், சரயு ஆர்த்தி பூஜையிலும் அவர் பங்கேற்கிறார்.

ராதாகிருஷ்ணன்

புதுச்சேரி துணை நிலை ஆளுநர் திரு சிபி ராதாகிருஷ்ணன் இன்று அரசு முறைப் பயணமாக திருவாரூர் செல்லும் வழியில், ஸ்ரீரங்கம் ரங்கநாதர் கோவில், மற்றும், திருவானைக்காவல் ஜம்புகேஸ்வர் கோவிலில் வழிபாடு செய்தார். கோவில்களில் துணை நிலை ஆளுநருக்கு பூர்ண கும்ப மரியாதை அளிக்கப்பட்டது. முன்னதாக திருச்சி அரசினர் விடுதியில் துணை நிலை ஆளுநருக்கு, காவலர் அணி வகுப்பு மரியாதை வழங்கப்பட்டது. மாவட்ட ஆட்சியர் திரு பிரதீப் குமார் பூங்கொத்து கொடுத்து துணை நிலை ஆளுநரை வரவேற்றார். இன்று மாலை திருவாரூரில், கர்நாடக சங்கீத மும்மூர்த்திகள் இசை விழாவில், துணை நிலை ஆளுநர் பங்கேற்கிறார்.

பாபாட்டு

புதுச்சேரியில் பிளஸ் ஓ தேர்வில் சாதனை படைத்த அரசுப் பள்ளி மாணவ-மாணவிகளை, போலீசார் காவல் நிலையத்திற்கே வரவழைத்து, பரிசுகளும், விருதும் வழங்கி கவுரவித்த செயல், பொது மக்களிடையே நெகிழ்ச்சியை ஏற்படுத்தி உள்ளது. திருபுவனை காவல் நிலையத்தில் போலீசார் ஏற்பாட்டில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்ச்சியில், மதகடிப்பட்டு கலைஞர் கருணாநிதி அரசு மேல்நிலைப் பள்ளி, மற்றும், திருவண்டார் கோவில் அரசு மேல்நிலைப் பள்ளியில் பயின்று முதல் 3 இடங்களைப் பிடித்த மாணவ-மாணவிகளும், அவர்களின் பெற்றோர்களும் கவுரவிக்கப்பட்டனர். காவல் துறை உதவி ஆய்வாளர் திரு இளங்கோ இந்நிகழ்ச்சியில் பேசுகையில். மாணவர்கள் தங்களின் லட்சியத்தை நோக்கி நேராக பயணிக்க வேண்டும் என்றார். தவறான பாதைக்கு மாறிவிடக் கூடாது என்றும் கூறினார். இந்நிகழ்ச்சி பற்றிய வீடியோ சமூக ஊடகங்களில் வைரலாகி வருகிறது.

நபார்டு

உழவர்-உற்பத்தியாளர் அமைப்புகளை லாபகரமான ஊரகத் தொழிலாக மேம்படுத்த தேவையான நிர்வாக உதவிகள் மற்றும் சந்தையிடல் உதவிகளை வழங்கும் வகையில், நாட்டின் முதலாவது தொழில் முடுக்கத் திட்டம், பெங்களூரில், கிரிஷிகல்பா என்னும் தொண்டு நிறுவனத்தால் தொடக்கப்பட்டுள்ளது. நபார்டு வங்கியின் நிதி ஆதரவுடன்

கூடிய இத்திட்டத்தினால் ஊரகப் பகுதிகளின் வேளாண் பொருளாதார சூழலில் சாதகமான மாற்றங்களைக் கொண்டு வர ஏதுவாகும் என்று சம்பந்தப்பட்ட வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

ஏர்-இண்டியா

ஏர்-இண்டியா எக்ஸ்பிரஸ் நிறுவனத்தின் 80-க்கும் மேற்பட்ட உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு விமான சேவைகள், விமான பணியாளர்களின் ஒட்டுமொத்த மருத்துவ விடுப்பினால் பாதிக்கப்பட்டதைத் தொடர்ந்து, இன்று 80 விமான பணியாளர்களை, ஏர்-இண்டியா எக்ஸ்பிரஸ் நிர்வாகம், பணி நீக்கம் செய்துள்ளது. பாதிக்கப்பட்ட பயணிகள், கட்டணத்தை முழுமையாக திரும்ப பெற்றுக் கொள்ளலாம் அல்லது வேறு தேதியில் பயணிக்கலாம் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. 20 வழித் தடங்களில் ஏர்-இண்டியா நிறுவனம் வழங்கும் உதவியுடன், இன்றைய தினம் 283 விமானங்கள் இயக்கப்படும் என்றும் ஏர்-இண்டியா எக்ஸ்பிரஸ் நிர்வாகம் தெரிவித்துள்ளது.

வெப்பம்

1940-ஆம் ஆண்டிற்கு பின்னர் உலகின் மிக வெப்பமான கோடையாக, கடந்த ஏப்ரல் மாதம் அமைந்த நிலையில், இந்தியாவில் கடந்த மாதத்தின் சராசரி வெப்பநிலை, நீண்ட கால சராசரியைக் காட்டிலும் 2 டிகிரி செல்சியஸ் அதிகமாக பதிவாகி உள்ளது. இம்மாதம்

எல்-நீனோ நிலவரங்கள் வலுவிழந்து, லா-நீனா நிலவரங்கள் தொடங்கினாலும் வெப்பநிலை அதிகமாகவே நீடிக்கும் என இந்திய வானிலை ஆய்வுத் துறை தெரிவித்துள்ளது.

இதற்கிடையே கடந்த 24 மணி நேரத்தில், தமிழகத்தில் அதிக பட்சமாக கரூர் பரமத்தியில் 41.2 டிகிரி செல்சியஸ் வெப்பநிலை பதிவாகி உள்ளது. இது இயல்பை விட, 4.9 டிகிரி அதிகமாகும். கடந்த 24 மணி நேரத்தில் அதிக பட்சமாக மயிலாடுதுறை மாவட்டம் கொள்ளிடத்தில் 7 சென்டிமீட்டர் மழை பதிவாகி உள்ளது.

இன்றைய தினம் தமிழகத்தில் ஒருசில இடங்களிலும் புதுச்சேரி-காரைக்கால் பகுதிகளிலும், லேசானது முதல் மிதமான மழை பெய்யக் கூடும் என்றும் நெல்லை மாவட்டத்தின் மலைப் பகுதிகள் மற்றும் தேனி, தென்காசி, தர்மபுரி, கிருஷ்ணகிரி உள்ளிட்ட ஓரிரு இடங்களில் கனமழைக்கு வாய்ப்பு இருப்பதாகவும் சென்னை வானிலை ஆய்வு மையம் தெரிவித்துள்ளது. அடுத்த 5 நாட்களுக்கு, தமிழகத்தின் உள் மாவட்டங்களில் அதிகபட்ச வெப்பநிலை, பொதுவாக இயல்பை ஒட்டியே அமையும் என்றாலும், ஒருசில இடங்களில், 3 டிகிரி செல்சியஸ் வரை அதிகமாக, வெப்பநிலை பதிவாகலாம் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

புதுச்சேரி காரைக்கால் பகுதிகளில் வெப்ப நிலை, 37 டிகிரி முதல், 39 டிகிரி செல்சியஸ் வரை பதிவாகலாம் என எதிர்பார்க்கப் படுகிறது.

ஐபிஎல்

ஐபிஎல் கிரிக்கெட்டில் இன்று மாலை 7.30 மணிக்கு தரம்சாலாவில் நடைபெறும் போட்டியில், பஞ்சாப்-பெங்களூர் அணிகள் மோத உள்ளன. நேற்று இரவு ஐதராபாத்தில், லக்னோ-ஐதராபாத் அணிகளுக்கு இடையே நடைபெற்ற போட்டியில், ஐதராபாத் அணி, 10 விக்கெட் வித்தியாசத்தில் வெற்றி பெற்றது.

மோடி

கேரளத்தைச் சேர்ந்த கிறிஸ்துவ மத போதகரும், விசுவாசிகள் கீழைத் திருச்சபையின் நிறுவனர் தலைவருமான அத்தனாசியஸ் யோகனான் மெத்ரோபோலிட்டான் மறைவு குறித்து பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி, இரங்கல் தெரிவித்துள்ளார். நலிவடைந்த மக்களின் வாழ்க்கை தரத்தை உயர்த்தும் வகையிலான சமூக பணிகளுக்காக அத்தனாசியஸ் யோகனான் எப்போதும் நினைவில் கொள்ளப்படுவார் என்று இரங்கல் செய்தியில் பிரதமர் கூறி உள்ளார். 74 வயதான அத்தனாசியஸ் யோகனான் அமெரிக்காவில் நடைபயிற்சியின் போது கார் மோதிக் காயம் அடைந்ததால் மருத்துவமனையில் சேர்க்கப்பட்டிருந்த நிலையில் மாரடைப்பினால் காலமானார்.